

ЭКОНОМИКА И ФИНАНСЫ

АО ММК: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Жизнь преподносит проблемы...

Жизнь постоянно преподносит нам настолько непредсказуемые повороты, что подготовиться к ним, расписать все заранее практически невозможно. Особенно много новшеств появляется в последние годы, называемые эпохой радикальных экономических реформ. Причем к различным переменам, которые правильнее было бы называть очередными ударами судьбы, россияне уже настолько привыкли, что зачастую просто не обращают на вновь возникшие трудности сколь-нибудь пристального внимания.

Увы, промышленные предприятия ныне из-за монетаристской политики правительства, начатой еще во времена премьерства Егора Гайдара, оказались предоставленными самим себе в бурном море рыночных страстей. Причем действия верховных властей, направленные вроде бы на благо, зачастую приносят производственникам вред. Недаром очень часто сегодня вспоминается старая поговорка: хотели как лучше, а получилось как всегда.

Заканчивающийся год оказался в целом благополучным для базовых отраслей экономики, в число которых входит и черная металлургия. Впервые за годы реформ прекратился спад производства и даже зафиксирован рост объемов выпуска продукции. Особенно значительным оказался подъем в отраслях, большую часть продукции отправляющих на экспорт. По мнению многих аналитиков, именно благодаря экспортным поставкам экономика страны пока еще держится на плаву.

Однако с середины года, после введения Правительством РФ «валютного коридора», призванного стабилизировать российский рубль, эффективность экспортных поставок неуклонно приближается к нулю. Недаром АО ММК, отправляющее на экспорт более пятидесяти процентов производимого металлопроката, столкнулось с проблемой: сегодня многие виды металлургической продукции оказались нерентабельными на внешнем рынке. Причем, если правительство выполнит свои обещания на 1996 год — сохранить курс доллара на отметке около 5500 рублей, — то практически вся продукция металлургического комплекса АО ММК окажется нерентабельной на внешнем рынке. И тогда к концу 1996 года внутренняя цена на металлопрокат в два (!) раза превысит мировые.

В результате комбинат, добившийся в 1995 году роста и некоторой ритмичности производства, оказался перед угрозой вынужденного его снижения в ближайшем будущем. Конечно, потребность в металлопрокате высока сейчас и на внутреннем рынке, однако, в отличие от внешнего, он в большинстве своем неадекватно способен. Поэтому ориентация на отечественных потребителей ныне больших выгод не сулит. Тем более, что большинство поставок металлопроката российским заказчикам осуществляется по взаимозачету. Для примера такие цифры. В ноябре запланированный объем производства в металлургическом комплексе составляет 558,9 тысяч тонн готового проката. Из них на внутреннем рынке планируется реализовать лишь около 230 тысяч тонн (около 40 процентов от общего объема), причем 180 тысяч тонн (почти 80 процентов от реализации на внутреннем рынке) — по взаимозачету.

Словом, относительная стабилизация рубля пока больно ударила по основным российским экспортерам. Чем закончится эта история, сегодня не возьмется предсказать, пожалуй, никто. У непосредственных производителей есть, конечно, выход — добиться снижения издержек производства. Но, учитывая большой износ основных средств (в ЗАО ММК он составляет около 50 процентов), сделать это будет очень нелегко.

Другая острая проблема, вставшая перед АО ММК, — большая задолженность по налоговым платежам в местный, областной и федеральный бюджеты. Общая сумма долга составляет не одну сотню миллиардов рублей. Можно, конечно, говорить о несовершенстве налогового законодательства, о грабительских налоговых ставках, но денег от таких разговоров в казне предприятия не прибавится.

Весной, перед празднованием 50-летия Великой Победы, в наш город приехал глава российского правительства В. Черномырдин. Тогда руководство АО ММК обратилось к премьеру с просьбой: в связи с техническим перевооружением, в порядке исключения, освободить комбинат на три года от уплаты всех видов налогов. В правительственную комиссию было представлено необходимое обоснование. Однако, как выяснилось, по действующему законодательству правительство может освободить предприятие от уплаты налогов лишь на год. Но и этого сделать никто не решился. В результате никаких послаблений магнитогорцы не получили, и долг по налоговым платежам постепенно вырос в гигантскую сумму.

На заседании управляющей коллегии АО ММК, состоявшейся 27 октября, принято решение продать часть имущества комбината, чтобы погасить задолженность по налоговым платежам. Первоначально планировалось получить необходимые средства от активной деятельности на рынке ценных бумаг. Но при существующем законодательстве рассчитывать на солидный приток средств от такой деятельности не приходится.

Сегодня, когда комбинат в очередной раз оказался в довольно сложной ситуации, акционерам остается рассчитывать лишь на самих себя. Снижение затрат на производство продукции — пока единственный способ выхода из финансового тупика.

В. РЫБАЧЕНКО,
автор выпуска.

КАЛЕЙДОСКОП

Долги возвращают лишь шестеро

В последние годы при участии АО ММК были созданы более 100 предприятий, специализирующихся на различных видах деятельности. Сейчас из них работают только около 60. Но лишь шесть регулярно перечисляют долю прибыли в АО ММК. Другие же, получив в свое время от комбината немалые вклады на развитие, в том числе и в виде недвижимости, так и не могут расплатиться с материнским предприятием.

Ныне, когда АО ММК испытывает дефицит средств, необходимых на погашение задолженности по налоговым платежам, решено продать часть имущества. Неисключено, что металлургический комбинат попытается продать и свою долю в имуществе ряда неэффективных работающих предприятий.

Сделки с акциями ММК почти не фиксируются

Судя по всему, число желающих подзаработать на акциях ММК понемногу идет на убыль. Уменьшилось число фирм, скупающих ценные бумаги комбината в нашем городе, мало сделок происходит и в других городах.

До недавнего времени акции ММК входили в так называемый листинг российской торговой системы «Портал», позволяющей вести электронные вне-

биржевые торги ценными бумагами в режиме реального времени. В этой системе работают 106 российских дилеров и 20 наблюдателей. Участники могут осуществлять операции только с ценными бумагами, включенными в листинг. Из-за отсутствия сделок с акциями Магнитогорского меткомбината в течение трех месяцев, они исключены из листинга.

Выпуск металлпродукции вырос, водки и пива — упал

Городское управление государственной статистики подвело итоги социально-экономического развития Магнитогорска в январе — сентябре 1995 года.

За девять месяцев предприятиями города произведено продукции на 7476,9 миллиардов рублей, что составляет 110,6 процента от аналогичного периода прошлого года. Выплавлено 5105,5 тысячи тонн чугуна (120,8 процента к уровню прошлого года), 5795,4 тысячи тонн стали (109,1 процента), произведено 4981,4 тысячи тонн готового проката (113,2 процента), 28,2 тысячи тонн стальной проволоки (93,7 процента). Увеличилось производство швейных изделий, обуви, цемента, в целом сократился выпуск как продовольственных, так и непродовольственных товаров народного потребления (вино-водочных изделий и пива, например, за девять месяцев произведено меньше уровня прошлого года на 42,5 процента).

В январе — сентябре экспортные операции осуществляли 45 предприятий и организаций города. Ими отправлено за рубеж продукции на сумму 4251,4 миллиарда рублей, в том числе на свободно-конвертируемую валюту — 4060,3 миллиарда рублей (95,5 процента от объема экспорта).

Львиная доля в поставке товаров на экспорт принадлежит АО ММК — 97,5 процента городского объема экспорта.

Торговый дом появился и у метизников

По примеру акционерных обществ ММК и МКЗ, имеющих торговые дома, решили создать аналогичную структуру и магнитогорские метизники. Уже состоялось подписание учредительных документов ООО «Торговый дом АО МММЗ», уставный капитал которого составил 490 миллионов рублей.

Учредителями стали АО МММЗ (65 процентов уставного капитала), ФПГ «Магнитогорская сталь» (10 процентов), научно-производственная фирма «Орт», ТОО «Уралтрап МЗ» и ТОО «Сектор-М» (по 5 процентов). В ближайшее время ожидается вхождение в число учредителей также Белоречского металлургического комбината и Магнитогорского филиала Восточно-европейского промышленного банка.

Цель создания Торгового дома метизников — расширение рынков сбыта метизной продукции в странах СНГ и России в частности.

Продолжают приватизировать

Процесс приватизации, начатый на заре экономических реформ, еще далеко не завершен. Правда, объемы разгосударствления собственности уже совсем не те, что наблюдались два — три года назад.

В январе — сентябре нынешнего года в городе приватизировано пять предприятий — четыре предприятия службы быта и одно — торговли. Жители Магнитогорска за тот же период приватизировали 4,8 тысячи квартир и комнат в коммунальных квартирах общей площадью 216,7 тысячи квадратных метров. В то же время за девять месяцев 117 жилых помещений общей площадью 5,8 тысячи квадратных метров деприватизированы.

Всего с начала приватизации в городе приватизированы 449 предприятий основных отраслей народного хозяйства (91,1 процента от общего числа предприятий). Полностью приватизированы городские предприятия легкой промышленности, промышленного строительства и сельского хозяйства. Кроме того, приватизированы 99,5 процента всех предприятий торговли, 98 процентов — предприятий общественного питания, 94,1 процента — строительных предприятий, 90,5 процентов — предприятий бытового обслуживания, 85,7 процента — предприятий пищевой промышленности. Слабо прошла приватизация автотранспортных предприятий — лишь 54,5 процента из них перестали быть собственностью государства.

БАНКОВСКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Кому выгодно — банку или...

Современные коммерческие банки предлагают различные виды потребительских кредитов. Но одной из наиболее популярных современных форм является кредит по кредитным карточкам. О ней сегодня рассказывает наш постоянный автор А. НАСИРОВ.

Эмитентами таких карточек могут стать банковские и небанковские компании. Владельцы кредитных карточек имеют доступ либо к кредиту, погашаемому в рассрочку, либо к кредиту, погашаемому одновременно. Кредиты, погашаемые в рассрочку, более выгодны, поскольку банки получают по ним процентный доход. Кроме того, банки могут также получать от торговцев, принимающих их карточки, доход в форме дисконта, обычно от 1 до 4 процентов объема продаж по кредитной карточке. Сегодня в мире существует более триллиона их разновидностей.

Использование кредитными карточками значительно облегчает процесс покупки товаров и услуг, а также позволяет приобретать товары в кредит, причем сумму этого кредита покупатель определяет сам. Основной принцип покупки по кредитной карточке заключается в том, что при приобретении товара покупатель не платит наличными или

чеком, а подписывает кредитный листок. В конце месяца все покупки суммируются и покупатель получает общий счет, который должен оплатить.

Существует три основных типа кредитных карточек: карточки, выпускаемые банками или кредит-

имеет свой предел месячных трат, устанавливаемый кредитной компанией на основе оценки условия доходов, кредитной истории, длительности пользования карточкой и т.д. При условии аккуратных плате-



Кредитные карточки торговых компаний по принципу действия идентичны карточкам кредитно-финансовых учреждений. Разница лишь в том, что эти карточки принимаются только в магазинах выпустившей их фирмы.

Выбирая кредитную карточку, сначала надо решить, нужна ли она вообще.

Конечно, такой вид оплаты товаров и услуг очень удобен, но он сильно стимулирует повышенную трату денег и может привести к утрате контроля над семейным бюджетом. «Кредитомания» — серьезная болезнь, которая вполне может привести к разорению. Если человек не уверен, что сможет сдержать «потребительский импульс» и отказать от покупки не очень нужных вещей, то лучше вообще не заводить кредитных карточек.



ными организациями, платежные карточки и карточки торговых компаний.

Кредитные карточки позволяют покупателю покупать товары в тех магазинах, которые имеют соглашение с соответствующей кредитной компанией. Каждая карточка

же кредитная компания увеличивает размер кредита.

Преимущество платежных карточек перед кредитными заключается в том, что у них нет количественных ограничений месячных затрат — это очень удобно.